

- затраты находятся на балансе предприятия и не проходят процедуру списания, расходы же списываются на нужды предприятия в установленном законном порядке.
- затраты могут быть активами предприятия и выражаться в запасоёмкости, в то время как расходы относятся только к издержкам.
- затраты оказывают влияние на себестоимость продукции и конкурентоспособность предприятия, расходы на прибыль производства.

Рассмотрев различные интерпретации понятий «затраты» и «расходы», предлагаем следующие определения: затраты – это денежная оценка ресурсов, использованных для продажи, производства готовой продукции, работ, услуг за определенный период времени, расходы – это денежная оценка объема ресурсов, которые либо полностью перенесли свою стоимость на проданную продукцию, либо просто выбыли из организации.

Выводы. Таким образом, многообразие трактовок данных терминов приводит к тому, что одно и то же понятие может нести разную смысловую нагрузку. Поэтому необходимо четко разграничивать эти понятия и при рассмотрении вопросов, связанных с затратами и расходами желательно формулировать и аргументировать сущность данных понятий и их применение в том или ином контексте. Именно при точном понимании данных терминов, будет возможно грамотно управлять затратами и расходами предприятия.

Список литературы

1. Вахрушина М.А. Бухгалтерский управленческий учет: учебник для вузов. М.: ИКФ Омега-Л, 2003.
2. Воронова Е.Ю. Управленческий учет на предприятиях. М.: Проспект, 2006.
3. Карпова Т.П. Управленческий учет. М.: ЮНИТИ, 2003.
4. Керимов В.Э., Минина Е.В. Управленческий учет и проблемы классификации затрат // Маркетинг в России и за рубежом, 2002. №1.
5. Положение по бухгалтерскому учету "Расходы организации" ПБУ 10/99 [Электронный ресурс]: приказ Минфина России от 06.05.1999 №33н (в ред. от 27.11.2006 №156н). URL: <http://legalacts.ru/doc/prikaz-minfina-ot-06051999-n-33n/> (дата обращения: 18.10.2018).
6. Савченко О. С., Пашигорев Г.И. Системы управленческого учета и анализа. СПб.: Питер, 2002.
7. Складенко В.К. В чем разница между затратами, расходами и издержками [Электронный ресурс] // Центр дистанционного образования «Элитариум». 2018 URL: <http://www.elitarium.ru/zatraty-rashody-izderzhki-aktivy-proizvodstvo-buhgalterskij-upravlencheskij-uchet/> (дата обращения: 19.10.2018).
8. Трубочкина М.И. Управление затратами предприятия. М.: ИНФРА-М, 2009.
9. Шеремет А.Д. Управленческий учет. М.: ФБК-Пресс, 2003.

БРАЗИЛИЯ В МИРОВОЙ ЭКОНОМИКЕ BRAZIL IN THE WORLD ECONOMY

И. А. Здиховский

ГОУВПО «Донецкий национальный технический университет», г. Донецк

Научный руководитель: А. П. Делиева

Аннотация. Статья рассматривает положение Бразилии в мировой экономике и его связь со стратегией её развития. Автор приводит краткую историю становления Бразилии как успешно развивающегося государства и обзор структуры её экономики.

Ключевые слова: Бразилия, экономическое развитие, внешняя торговля, международная интеграция, БРИКС, МЕРКОСУР.

Abstract. The article considers the position of Brazil in the world economy and its connection with the country's development strategy. The author gives a brief history of Brazil's establishment as a successfully developing state and an overview of its economy's structure.

Keywords: Brazil, economic development, foreign trading, international integration, BRICS, MERCOSUR.

Постановка проблемы. На современном этапе развития мира всё больший вес в мировой экономике приобретают страны, относимые к категории развивающихся. Возможное отставание в отдельных аспектах от так называемых развитых стран не является для них помехой в движении к процветанию и экономической мощи. Подтверждением этих слов может служить тот факт, что на данный момент три развивающихся страны входят в десятку мировых лидеров по ВВП.

Эти страны – Китай, Индия и Бразилия – часто относят к особой подкатегории «развивающихся стран - гигантов» в силу их величины и богатства ресурсами. Безусловно, такое положение влияет только благотворно на экономику данных государств. С другой стороны, правильное применение столь значительных ресурсов и достижение за их счёт выдающегося экономического успеха – нелёгкая задача для государства и интересный материал для исследования. Кроме того, понимание экономического положения данных стран крайне актуально в свете их тесного стратегического сотрудничества с Россией и её ближайшими партнерами.

Цель исследования. Данная статья посвящена анализу положения и роли в мировой экономике одной из вышеназванных стран, а именно - Бразилии.

Анализ предыдущих исследований и публикаций. Исследователями этой страны с точки зрения экономики могут считаться такие отечественные учёные, как В.А. Теперман, В.М. Давыдов, И.К. Шереметьев, А.В. Бобровников из Института Латинской Америки Российской Академии наук, А.Ю. Борзова из Российского университета дружбы народов и другие.

Основные результаты исследования. Становление Бразилии как крупной промышленной державы началось в 1950-х гг. До 1980-х годов включительно применялась модель импортозамещающей индустриализации с активным участием государства в хозяйственных процессах. При этом с 1964 г. проводилась политика стимулирования иностранных инвестиций и экспортной деятельности. Если до начала реформ около половины бразильского экспорта составлял кофе, то уже в начале 1970-х его доля в национальном экспорте сократилась до 25% [5, с. 4-5].

Важно отметить, что начиная с того самого 1964 года в стране властвовал авторитарный военный режим, что существенно повлияло на экономический «климат» в Бразилии: пресечение забастовок и демонстраций, социальный мир, установленный диктатурой, создавали благоприятную картину для инвесторов, способствовали экономическому росту и порядку в государственных финансах. Кроме того, авторитаризм позволил эффективно бороться с инфляцией за счёт замораживания зарплат. В 1968-1974 гг. ВВП Бразилии ежегодно рос на 10 %, промышленное производство на 11 %. Тогда и появился термин «бразильское чудо».

Экономические потрясения 70-80-х гг. не обошли Бразилию стороной. Экономический рост снижался, животрепещущей проблемой стала инфляция. В первой половине 1994 г. она достигала 40-45%, и для борьбы с ней была введена новая денежная единица – реал, жёстко привязанный к доллару США. За счёт этого уже к концу года инфляция снизилась до 2-3 % и остаётся под контролем до сих пор. В этот же период страна берёт курс на либерализацию экономики для придания ей нового стимула к развитию. Произошло открытие бразильского рынка для зарубежных инвесторов и сняты ограничения на деятельность иностранного капитала. Также была предпринята приватизация, принесшая

в казну более ста миллионов долларов США и приведшая к демонополизации многих отраслей [5, с. 5-6].

На протяжении всего вышеописанного периода в Бразилии создавалась диверсифицированная структура хозяйства, которая и до сих пор расширяется за счёт современных секторов. По многим из них страна входит в число мировых лидеров.

В прошлом Бразилия была в первую очередь аграрной страной, каковой и до сих пор представляется многим обывателям. Впрочем, доля сельского хозяйства в экономике Бразилии сейчас составляет менее 7 %, что говорит о высоком уровне индустриализации страны. Это страна с преимущественно городским населением (более 75 %), располагающая тяжёлой промышленностью, в том числе наукоёмкими отраслями [2, с. 25-26]. Последнее, кстати, отразилось и на сельском хозяйстве, особенно животноводстве - применение научных достижений селекции и генетики позволило стране стать крупнейшим в мире экспортёром говядины и мяса птицы [1, с. 38].

В целом в тяжёлой промышленности особенно выделяется черная металлургия. Ее основы были заложены ещё в 1940-х годах, а в 1980-х Бразилия уже входила в десятку крупнейших производителей чёрных металлов. На мировом рынке она и сейчас остаётся крупным экспортером [5, с. 9].

Из сферы высоких технологий необходимо отметить авиастроение. Лидером здесь является компания – уже в 1980-е гг. она дала о себе знать как о крупном производителе и экспортере самолетов, в основном военных. В 2007 г. Embraer стал третьим авиапроизводителем в мире (после Boeing и Airbus). Также Бразилия занимает достойное место в производстве электроники и разработке информационных технологий [1, с. 37-38].

Отдельного внимания заслуживают энергетические технологии Бразилии. Эта страна - лидер атомной промышленности Латинской Америки, в прошлом имевшая даже ядерную программу военного назначения [2, с. 27]. Кроме того, Бразилия – крупнейший в мире производитель альтернативного топлива, в частности биоэтанола и биодизеля (производят их из тростника, сои, пальмы и других культур). Такой подход к топливной промышленности весьма интересен, особенно в свете того, что Бразилия практически полностью обеспечивает свои потребности в углеводородах, обладая крупными запасами нефти на континентальном шельфе и необходимыми для их добычи технологиями [1, с. 37-38].

Говоря об удовлетворении потребностей, следует отметить, что экономика Бразилии в основном работает на обеспечение самой страны. Это подтверждается тем, что государство входит в десятку крупнейших стран по размерам ВВП, но остается только 26-м мировым экспортером и импортером. Крупные доходы от экспорта страна получает в сфере торговли автомобилями: более 7 млрд долл. США. Примерно 4 млрд долл. США в год приносит экспорт самолетов, а цифру в 1 млрд долл. США превысили такие сферы, как электроника, строительная и сельскохозяйственная техника, энергооборудование [5, с. 12].

В бразильскую экономику много вносят зарубежные инвесторы. Сферы приложения иностранного капитала – это, главным образом, автомобилестроение, телекоммуникации, электротехника и станкостроение, химическая и фармацевтическая промышленность, банковская система [5, с. 13].

Тенденции изменений в бразильской экономике, безусловно, положительные. Благодаря процессам слияний и поглощений возрастает финансовая мощь бразильских компаний, некоторые из них все чаще выступают в качестве ТНК мирового уровня. Природные, экономические и интеллектуальные ресурсы, которыми обладает Бразилия, по мнению большинства бразильских аналитиков, позволяют ей достаточно «смело» смотреть в будущее и в перспективе сохранять конкурентоспособность страны в отношениях с экономическими гигантами [4, с. 28].

В построении внешнеэкономических связей Бразилия ориентируется как на ближнее зарубежье, в частности другие государства Южной и Центральной Америки, так и на отдалённые страны. В своём регионе Бразилия участвует в нескольких интеграционных

объединениях, где чаще всего играет роль неформального лидера. Одно из таких – МЕРКОСУР, куда также входят Аргентина, Парагвай, Уругвай и Венесуэла, а Боливия, Чили, Колумбия, Эквадор и Перу являются ассоциированными членами. Эта группировка быстрыми темпами прошла стадию зоны свободной торговли и с 1995 г. функционирует в режиме таможенного союза [5, с. 13]. Укрепление этой интеграционной системы является приоритетом внешней политики Бразилии, которая стремится к институционализации этого блока, углублению экономических связей, расширению членства и сферы ответственности. При МЕРКОСУР также функционирует Фонд структурной конвергенции, который призван ликвидировать диспропорции в экономическом развитии стран – членов блока, выводя таким образом региональную экономику на новый уровень.

Другое объединение с участием Бразилии – Инициатива южноамериканской региональной интеграции в области инфраструктуры. Целью проекта является объединение и развитие региональной инфраструктуры в странах Южной Америки и создание транспортного коридора и сети газопроводов, облегчающих энергообеспечение и перемещение товаров по континенту.

С 2004 г. существует также Союз южноамериканских наций (УНАСУР), куда вошли все 12 стран региона. В его задачи входят обсуждение перспектив и развитие сотрудничества в сфере политических проблем, безопасности и т.п. Бразилия, сыгравшая ключевую роль в формировании УНАСУР, рассматривает региональную интеграцию как многоуровневый процесс, охватывающий политическую, экономическую, торговую сферу, а также сотрудничество в области безопасности [3, с. 26].

Что касается сотрудничества со странами дальнего зарубежья, Бразилия в первую очередь вспоминается как участник группы БРИКС, где она сотрудничает с Россией, Индией, Китаем и ЮАР. Главным торговым партнером Бразилии здесь становится Китай – первый в мире покупатель бразильских товаров и второй экспортер на бразильские рынки. Активно развивается взаимное инвестиционное сотрудничество, в том числе и в высокотехнологических отраслях, таких как авиация и космические программы. Впрочем, большая часть китайских инвестиций направлена в разработку нефти и рудных полезных ископаемых [5, с. 14].

Развивается и сотрудничество Бразилии с Россией. Бразилия является для России крупнейшим поставщиком мяса и соевых бобов (которые, кроме того, являются крупнейшей статьёй бразильского экспорта вообще), в то время как Россия поставляет Бразилии главным образом нефтепродукты и сельскохозяйственные удобрения. Обе страны входят в десятку крупнейших импортёров продукции друг друга.

Государство также развивает сотрудничество по линии Юг – Юг, поскольку стратегические интересы Бразилии и других развивающихся стран во многом совпадают. В круг партнеров Бразилии здесь входят страны Африки, включая ЮАР, а также Индия и Индонезия. Эти отношения предусматривают укрепление двусторонних и многосторонних инициатив [3, с. 25].

Экономические отношения Бразилии со странами Запада также не стоят на месте: США остаются крупнейшим торговым партнером страны наряду с Китаем, а среди стран ЕС выделяются Германия как (экспортер продукции в Бразилию) и Голландия (как импортер бразильских товаров и крупнейший инвестор).

Внешний долг правительства Бразилии остаётся в пределах 20% от ВВП. С 2007 г. Бразилия превратилась в нетто-кредитора на мировых финансовых рынках, поскольку сумма ее иностранных активов, включающих валютные резервы, зарубежные кредиты и внешние активы банков, превзошла объем государственного и частного внешнего долга [5, с. 14].

Экономические связи являются для Бразилии элементом реализации её геополитической доктрины, подразумевающей переход мира к многополюсному порядку, где международные правовые нормы и институты больше не будут давать привилегии развитым странам за счет Бразилии. Бразилия выступает за расширение фундамента мировой

торговли и финансовых переговоров, занимает активную позицию в переговорах ВТО о доступе сельскохозяйственной продукции развивающихся стран на рынки Запада и об отмене дотаций сельхозпроизводителям богатых стран [3, с. 24-25].

Выводы. Хотя бразильский экономический успех за прошедшие десять лет во многом связан с интеграцией страны в структуры мирового рынка, это не привело Бразилию к ассимиляции с западными институтами и ценностями, но, напротив, заставило ее дистанцироваться от них. В политике Бразилии упор делался на участие в торговых переговорах и перераспределение влияния в международных организациях (ООН, ВТО), на создание новой структуры международной торговли и экономической географии с более справедливым распределением мирового богатства и власти. Несомненно, такие перемены пойдут на пользу державе с колоссальным потенциалом, каковой и является современная Бразилия.

Список литературы

1. Астахов Е. М. Перспективы развития Латинской Америки и ее места в будущем мироустройстве // Вестник МГИМО Университета. 2010. №. 4. С. 37-40.
2. Бабурина О. Н. Влияние интеграции стран БРИКС на мировую экономику // Финансы и кредит, 2010. №31 (415). С. 23-28.
3. Борзова А. Ю. Формирование внешнеполитической стратегии современной Бразилии // Латинская Америка. 2011. № 11. С. 18-30.
4. Мартынов Б. Бразилия в формате БРИКС // Свободная мысль. 2012. № 11-12. С.19-28.
5. Теперман В. А. Бразилия – «восходящий гигант» мировой экономики // Международная экономика. 2011. № 8. С. 4-14.

ПРИРОДНО-РЕСУРСНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ МИРОВОГО ХОЗЯЙСТВА NATURAL RESOURCE POTENTIAL OF THE WORLD ECONOMY

К. С. Калмыкова

ГОУВПО «Донецкий национальный технический университет», г. Донецк

Научный руководитель: А. П. Делиева

Аннотация. В данной статье рассмотрены ресурсы мирового хозяйства и масштабы ресурсов на сегодняшний день, также такая проблема современности, как нехватка ресурсов.

Ключевые слова: природно-ресурсный потенциал, минеральные ресурсы, земельные ресурсы, водные ресурсы, рекреационные ресурсы.

Abstract. This article discusses the resources of the world economy and the scale of resources to date, as well as the problem of modernity, as the lack of resources.

Key words: natural resource potential, mineral resources, land resources, water resources, recreational resources.

Постановка проблемы. На сегодняшний день мировое хозяйство потребляет огромное количество природных ресурсов. Это приводит к тому, что проблема нехватки ресурсов становится одной из глобальных проблем. Эти ресурсы образуют потенциал экономики страны и мирового хозяйства в целом. Именно поэтому данная статья является актуальной.

Анализ предыдущих исследований и публикаций. Для написания данной статьи были исследованы публикации, статистические сводки и многое другое. Основой данной работы является мировая статистика.

Цель исследования. Целью данной статьи является исследование природных ресурсов и проблему их нехватки.